No

Сегодня Леониду Максимовичу Леонову исполня-егся 75 лет. Выдающийся советский писатель, пройдя сложный путь в литературе, поднялся на ее вер-шину. Пророческими оказались слова М. Горького, сказанные после выхода первых книг молодого ли-тератора: «...Он, Леонов, очень талантлив, талант-лив на всю жизнь и — для больших дел». Все, что вышло из-под пера художника,— его

Все, что вышло из-под пера художника,— его романы, повести, рассказы, пьесы и публицистические статьи — художественно отображает живую историю страны, ее главные вехи. «Барсуни» и «Соть», «Скутаревский» и «Вор», «Нашествие» и «Русский пес», другие творения Леонова — это петопись, в которой глубоко исследовано и философски осмыслено Время и Человек.

Свойственное Леонову гуманистическое мироощущение пронизывает все его произведения. Писатель утверждает человеки, несущего в себе черты новой пичности нашей революционной эпохи. Яркие, самобытные художественные гворения Леонида Леонова вошли в сокровищницу мировой культуры и для многих поколений будут путеводной звездой «Уроки Леонова» — так называется книга, недавно вышедшая в издательстве «Современник». В ней известные писатели и ученые рассказывают о встречах с Леонидом Максимовичем, о его литературной

чах с Леопидом Максимовичем, о его литературной и общественной деятельности, деяятся своими размышлениями о мастерстве художника.

Отрывки из этого сборника мы публикуем ниже.



AKM AEOHOBA

ANEKCEEB:

Леонид Леонов пришел в литературу юношей, но с неюношеским пониманием ответственности, каковая приходит к че-ловеку вместе с писательским званием Он пришел в литера-гуру аля того, чтобы занять в ней свое, принадлежащее туру для того, чтоов занять в ней свое. принадлежащее только ему место. Самый груд-ный и реже всего увенчивающийся победой понск — поиск щнйся победой поиск — поиск себя, то есть своего «я», — для Аеонова-цисателя был на удивление коротким. Иногда думается а был ли Леониа Леонов «молодым», «начинающим», «подающим надежды», «многообещающим», — говоря иначе, проходил ли он когданибуль через период настороженного и снисходительноскептического ожидания старших, как проходят его почти скептического ожидания старилих как проходят его почти все отважившиеся стать на литературную стезю люди? Не верится, чтобы это было так, ибо после появления уже верится, чтобы это было так, ибо после появления уже третьего крупного произведения его автор получил отзыв, от которого могло бы захватить дух и у маститого, Человек, к коему на ту пору прислушивался весь просвещенный мир горопился полелить. ный мир горопился поделиться своей радостью;

«Дорогой прочитал «Соть», очень обралован — превосходная книга! Гакой широкий, смелый шаг вперел и — очень ги, кою гоже весьма высоко ценю». И далее строки, которых достало бы на то, чтобы увидеть с предельной ясто же есть такое Ленте. «Дорогой Леонил Максимоувидеть с предельной яст ностью, что же есть такое Аеонов в русской советской литературе: «Анафемски корош онов в русской советской литературе: «Анафемски хорош язык, такой «кондово» русский, яркий, басовитый, особенно— гам, где Вы разыгрываете гему «стихии», напоминая таких музыкантов, как Бетховен и Бах». стройность Симфоническая

виделась Горькому и в том. выстроилось все произведение, и в том как звучит в нем всякая, отдельно взятая

Мы можем читать все подряд, написанное Леоновым,— будь го роман повесть пьеса, статья или даже частное пись мо— в не перестанем удив мо — в не перестанем удив-ляться поразительной яркости языка, каковой мы геперь уж называем просто деоновским. А почему, собственно? Разве он его изобрел? Разве в встречаются слова нятные привлеченные из других языков в наречий или согворенные заново? Нет же, у Леонова воистину «все понят-но, все на русском языке» Зано, все на русском элыке «део-чем же гогда говорим «део-новское»? Можно было бы от-ветить аналогией: из одной и же древесной породы с помощью инструмента мастер создаст чудо шедевр, подлинное про-изведение искусства, а рука бесталанная— некоего дереоесталанная — некоего деревянного уролиа Но это еще лишь полуответ С языком литературным дело обстоит посложнее. Такие мастера, как Леонов, работают с языком — в данном случае с языком — в данном случае с языком русским — на всю его историческую национальную глубину. Нередко поэтому слово, погребенное под вековыми напластованиями и, казалось бы, навсегая, намерия забытов напластованиями и, казалось бы, навсегда, намертво забытое ов, насовременниками нашими. Современниками нашими. В этих глубин и смело, столь же и умело, ставится рядом с нывешним, привычным и энакомым нам. вроде бы уж применений в выправлений в принаменений в ВДРУГ ЯВЛЯЕМСЯ СЧАСТЛИВЫМИ СВИДЕТЕЛЯМИ УДИБИТЕЛЬНОГО ПРЕОБражения того и другого и тогда начинаем понимать,

что кладезь-то, откуда черпает человек, не простой, но арте-На заре советской литерату-ры автора «Соти» и «Барсу-

ков» причисляли к так назы-ваемым попутчикам. Не берусь судить насколько сне справедливо хотя в самом этом нет ничего порицательного. ежели иметь в виду, что писателю Леониду Леонову всегда было по пути с Советской властью, вот уже полвека отдает он ей все свои душевные ресурсы, все свои удивительные творений он по-святил Октябрьской револю-цин, которую считает актом, ими, которую считает актом, величайшим в истории не только России. но всего человечества. Ему до боли сердечной дорога пришедшая с Октябрем и с Лениным новы, потому-то он и бывает суров, яростен и нетершим в случаях, когда встречается с явлениями, враждебными и противными той нови.— в частности. Леонов нередко обрушивает всю мощь своего слова, своего авторитета против тех, кто под предлогом борьбы со старым посягает на ценности, созданные предшествующими поконые предшествующими лениями, на ценности, которые еще долго бу рую службу будут служить доб-бу новому, нашему ческому обществу. социалистическому

Евгений ОСЕТРОВ:

Порою в глубинах истории невозможно разглядеть кудожника. Но все равно мир, созданный им, живет. Мы не знаем автора «Слова о полку Игореве», но, любуясь мозаиками Софии Киевской или таинственными каменными масками владимирских белоснежных соборов, мы погружаемся в поэтический мир, созданный около восьми столетий назад, вспоминая творца великов воинской песни. Есть мир Пушкина. Толстого и Достоевского, в котором каждый из названных художников цана названных художников ца-рит как вседержитель Вседен-ной Есть мир Баратынского и Тютчева, Кольцова и Некрасо-ва, Блока и Ахматовой, Есени-Заболоцкого... Размышляя о словесном искусстве наших дней, перебирая в памяти книги вместившие в себя опыт громокипящей эпохи, вспоми-ная произведения, не просто вошедшие в читательский вошелшие в читательский обиход а в народное сердне. эпопее «Русобращаюсь ский лес» Леонида Леонова. Написанный в начале пяти-

десятых годов, роман ский лес» воспринимается и ныне с такой завидной остро-гой, что кажется только-толь-ко вышедшим из-под пера. Более того, «Русский лес». крывший эпоху в нашем художественном самосознании, тается сегодня как произве-дение могущее многое сказать юному пытливому уму о бу-В чем смысл и неувядаемая прелесть «Русского леса»?

Леонид Леонов создал обоб-щающий образ, символизирую-ший Россию К Родине обра-щается писатель со всеми щий Россию К Родине шается писатель со всеми своими думами и помыслами ей он посвящает самые вдохновенные страницы своего гворчества. Имя России вызывает v художника неизменное чувство благодарной нежности писатель возвращается к мысли о том, что познание самих себя и своего прошлого наш век насущной потреб-ностью все более широких масс: «Сколько нераскопан-ных кладов таится для них в нашей земле, ее истории и действительности!..»

мнение о гом мение о гом моте пом Существует произведения для усвоения. В этом есть свой резон. Леонова нельзя читать между двумя троллейбусными остановками. Леоновские книги заставляют тателя трудиться, проделывать с автором мыслительную ра-боту. Читатель становится со-

участником творческого

могают нам серьезнее смот-регь на жизнь. В них мы вианм. как в зеркале, страну, ее вчеращний и нынешний день, дедов и отцов. Его образы и картины объясняют нам нас картины объясняют нам нас самих, питают народное само-сознание, а последнее, как за-мечал еще русский историк Ключевский, «трудное и мел-ленное дело, венчающее рабо-гу человека или народа над самим собою».

Народ поведал писателю свои думы, деяния, чувства, и писатель, претворив их в чистое золото поэзии, возвратил родной стране сторицей.

Владимир ЧИВИЛИХИН:

Художник и время - сложная, большая тема, ее объем-ность возрастает, если речь идет о таком сложном, боль-шом писателе, как Леонов.

Полувековым творческим подвигом Леонов противостоит вульгарной поверхностности. вульгарной поверхностности, мотыльковой сиюминутности в

К творчеству Леонида Леонова невозможно подойти со стандартной мерой. Книги это-го писателя требуют напря-женной мыслительной работы. Вместе с автором мы прони-каем в глубины человеческой психики, анализируем поступ-ки людей методами научного мышления, синтезируем сим-водические и в то же время осязаемо реалистические образы, улавливаем в них проблемы предельной концентрации.

мы предельной концентрации. Новые и новые поколения читагелей будут так же, как мы, думать над леоновскими страницами, познавая человека в нашем трудном, с каждым часом усложняющемся мире. Книги Леонова, мие катакая посторимое доказативается посторимо мире. Книги Аеокова, жется,— неоспоримое доказа-тельство того, это изучение жизни естественными и общественными науками недоста-гочно, не всесторонне, что в наше «электронно-машинное», «скоростное», «космическое» и т. а. время человек, как ни-когда, нуждается в образном, эстетическом, гуманитарном познании сущего, людей, самого себя.

Жизнь и творчество писателя совпали с веляким передо-мом в истории, в умах и судь-бах миллионов его соотечест-венников, с началом беспри-мерного социального опыта. раскрывшего перед человечеством далекие, убегающие гори зонты. Леонов глубоко и очени зонты. Леонов глуооко и очен по-своему отразил диалектику истории, спибку двух миров, показал «технологию» формирования душ строителей нового мира.

В свое время Горький говорил о мододом прозаике, что гот следует классической руслитературной градиции. еонид Леонов — русский, ской глубоко национальный писа-гель, и этим опред годоко нацас... определяется кногое. Книги Леонова дыпат Россней, в них живет наш мо-гучий и свободный язык, в годк русского гучий и св них — склад и толк ума, сложность. доброта энергия чисто русских харак-теров, привольная и нероскошная наша природа, которая становится щедрой к человеку тогда, когда человек гся щедрым к ней, в становится них отражаются нелегкие судьбы народные, наша тыся-челетняя история. Чувство ненелегкие отделимости от русского народа пропитывало и цементиро вало все слова, которые когда-либо были сказаны или написаны Леонидом 'Леоновым. и, должно быть, это сущая писаны лести.

и. должно быть, это сущая правда, что достичь высот в подлинно стать подлинию гворчестве. стать поалинно народным художником можно лишь в кровной связи с нароиз которого ты вышел

пашней, что

возделывает твоя